

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Ван Цзиньхуэй «Проблемы и перспективы российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Диссертация Ван Цзиньхуэй «Проблемы и перспективы российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке» посвящена актуальной научной проблеме в системе российско-китайского стратегического партнёрства, а именно анализу роли российского Дальнего Востока (РДВ).

Исследование представляет собой комплексный анализ политико-экономического взаимодействия России и Китая на Дальнем Востоке.

Проделанный исследователем в рамках политической науки анализ с привлечением международной и национальных нормативно-правовых баз, статистических данных, договорной базы убедительно доказывает не просто важную роль региона в условиях трансформации современного миропорядка, а его политическое и геополитическое значение.

Анализ содержания, проблемных аспектов и перспектив российско-китайского сотрудничества в контексте РДВ поспособствуют поиску оптимальной модели стратегии опережающего социально-стратегического развития самого региона и дальнейшему развитию двусторонних отношений.

Актуализирует проблему и тот факт, что российский Дальний Восток находится в геополитически важном регионе Северо-Восточной Азии, где сконцентрированы сегодня интересы нескольких государств: России, Китая, США, Япония, РК, КНДР.

Актуальность темы диссертации определяется также недостаточностью изученности в отечественной политической науке комплексной проблематики РДВ. В этой связи необходимо отметить, что данная тема и в зарубежной науке неактивно разрабатывается.

Структура работы логична и соответствует поставленной цели – «выявлению проблем и определению перспектив российско-китайского взаимодействия в регионе российского Дальнего Востока в современных геополитических условиях на основе комплексного и междисциплинарного подходов». (стр.12) Диссертация состоит из введения, трёх глав, содержащих семь параграфов, списка источников и литературы, приложений.

Совокупность выбранных в работе исследовательских подходов обеспечила диссертанту объективное понимание проблемы, корректное формулирование исследовательских задач и логичное исследование проблемы.

Автор использует широкий круг научных исследований отечественных, китайских и др.зарубежных авторов. В теоретическом аспекте автору работы удалось определить и классифицировать теоретико-методологические подходы к современному пониманию исследуемой проблематики.

Процесс решения исследовательских задач, поставленных в работе, теоретическое осмысление тенденций развития РДВ и проблем в политическом взаимодействии двух стран на Дальнем Востоке в условиях современных политических процессов, в условиях современной глобализации также послужат приращению современного политологического знания.

Как уже упоминалось, структура представленной работы логична и последовательна, в процессе исследования решаются все поставленные задачи, систематизируется и анализируется разнообразный материал, в Заключении сделаны выводы и предлагаются практические рекомендации, что позволяет нам судить о «китайском взгляде» на исследуемую проблему и конечно представляет практический интерес для специалистов.

В диссертационном исследовании содержится анализ основных направлений взаимодействия в регионе и используемых для этого механизмов; представлена характеристика социально-политической ситуации

в регионе, в целом; особенность развития региона ДВ раскрывается через характеристику специфических факторов внутреннего и внешнего влияния; дана классификация субъектов региона в контексте инвестиционной привлекательности и т.д.

Новизна авторского подхода определяется комплексным анализом на основе междисциплинарного подхода взаимодействия РФ-КНР в регионе Дальний Восток, что нечасто в отечественных исследованиях. В процессе исследования использовался широкий корпус источников, в научный оборот введен новый фактический материал по изучаемой проблеме.

Также автором впервые выделены и описаны исторические этапы развития региональных отношений РФ - КНР относительно Дальнего Востока; проведено сравнение последовательных программ сотрудничества РФ и КНР в регионе: «Программа сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири Российской Федерации и Северо-Востока Китайской Народной Республики (2009-2018 годы)» и «Программа развития российско-китайского сотрудничества в торгово-экономической и инвестиционной сферах на Дальнем Востоке Российской Федерации на 2018-2024 годы»; охарактеризовано значение региона ДВ в контексте политического взаимодействия РФ – КНР как «одного из важнейших инструментов в обеспечении экономической стабильности РФ в условиях антироссийских санкций».

Изучение и обобщение внутренних и внешних политических факторов, влияющих на реализацию основных направлений политического взаимодействия стран и реализацию совместных проектов в регионе, являются безусловным достоинством работы.

Представленный в рамках политической науки анализ места и значения российского Дальнего Востока служит свидетельством того, что данный регион является одним из инструментов повышения уровня взаимопонимания, взаимодействия государств РФ-КНР.

Сделанный автором вывод о том, что развитие региона ДВ является важным направлением российской политики и одним из инструментов российской внешней политики, подчеркивает его значение для регионального сотрудничества с КНР, и определяется как важная тенденция в современных международных отношениях. Заслуживает внимания и вывод автора о необходимости расширения взаимодействия на Дальнем Востоке, о необходимости формирования позитивного образа соседа в сознании населения РФ и КНР через различные инструментарию с целью повышения эффективности взаимодействия.

Применение в работе кластерного и факторного анализа как математико-статистической процедуры применительно к поставленной задаче с целью классификации субъектов региона и результативности развития региона с использованием многих параметров, позволило создать многомерную систему координат с целью оценки субъектов в зависимости от индикаторов, характеризующих политико-экономическую ситуацию, ИЧР и т.д.

Вместе с тем, стоит отметить, что недостаточно раскрыт уровень субъектности взаимодействия на РДВ с китайской стороны, об этом мало информации в российских источниках и был бы весьма интересен анализ мотиваций и стратегий китайских соседей.

Представленный комплексный анализ межгосударственных отношений России и Китая на российском Дальнем Востоке имеет высокую практическую значимость, поскольку может быть использован при изучении общих и региональных аспектов взаимодействия двух государств, а также может служить основой для дальнейших научных исследований по дальневосточному российско-китайскому вектору.

Выявленные в процессе исследования дополнительные направления могут стать приоритетными в будущей исследовательской работе автора.

Основные результаты научного исследования автор апробировал на различных международных и российских научно-практических конференциях. Основные теоретические положения и выводы исследования изложены в 5 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности и отрасли наук.

Представленный автореферат соответствует тексту диссертации.

Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно.

Таким образом, диссертационное исследование Ван Цзиньхуэй «Проблемы и перспективы российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке» является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием, по теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению соответствует заявленной научной специальности, является законченной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель –
доктор философских наук, с.н.с.,
профессор кафедры политологии
Востока факультета глобальных
процессов МГУ имени М.В. Ломоносова

Н.С. Кулешова

«18» января 2023 г.